
 

 

   «Пожежна і вибухова безпека» 
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дисципліну 

«Безпека праці 
та охорони 
довкілля 

ОПИС КУРСУ  

«Пожежна і вибухова безпека» – базовий курс теоретико-
практичної підготовки, вивчення якого сприяє розвитку 
професійного мислення в здобувачів вищої освіти та дозволяє 
сформувати знання та навики з пожежної та техногенної безпеки 
у відповідності до вимог керівних документів.  

Основна мета вивчення дисципліни – формування у 
студентів набуття навичок аналізу, оцінювання діяльності 
суб'єктів господарювання у сфері забезпечення техногенної 
безпеки на відповідність встановленим вимогам законів та інших 
нормативно-правових актів у цій сфері. 

Особливістю курсу є отримання вмінь і навичок виконання 
робіт  щодо пожежної безпеки сучасних технологічних процесів і 
апаратів, а також оцінки ризиків виникнення НС на даних об’єктах 
та розробки заходів щодо їх зменшення та управління ризиками. 
Розглянуті основні способи, характер та умови прийняття рішень 
з підвищення протипожежної безпеки виробництва.  

Особлива увага приділяється прогнозування можливих 
наслідків надзвичайних ситуацій та розрахунку параметрів 
небезпечних факторів пожежі та вибухів і їх впливу на людину та 
навколишнє середовище. 

«Пожежна і вибухова безпека»  є обов'язковим курсом. 
 

 

ВИМОГИ  

−  базові знання щодо функціонування системи управління 
охороною праці на підприємстві; 

− знання порядку розслідування нещасних випадків та 
професійних захворювань на виробництві; 

− знання основ нормативно-правової бази з охорони праці; 

− навички використання комп’ютера для формування 
документів. 

Вимоги до технічного забезпечення наявність компютера, 

встановленого Тeams, встановленого Microsoft Office 365. 
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ПРОГРАМНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ 
 

ПРН12. Визначати технічний стан зовнішніх та внутрішніх інженерних мереж та 
споруд для оцінювання відповідності його вимогам цивільного захисту та техногенної 
безпеки. 

ПРН13. Класифікувати речовини, матеріали, продукцію, процеси, послуги та суб'єкти 
господарювання за ступенем їх небезпечності. 

ПРН14. Ідентифікувати небезпеки та можливі їх джерела, оцінювати ймовірність 
виникнення небезпечних подій та їх наслідки. 

ПРН17. Оцінювати технічні показники та визначати стан аварійно-рятувальної 
техніки, засобів зв'язку, устаткування та обладнання. 

ПРН19. Знати типи автоматизованих систем раннього виявлення надзвичайних 
ситуацій та оповіщення, загальні технічні характеристики та вимоги до застосування систем 
управління, зв'язку та оповіщення у надзвичайних ситуаціях. 

ПРН24. Передбачати безпечну роботу газодимозахисної служби, експлуатацію 
комплектів засобів індивідуального захисту рятувальників. 

ПРН25. Організовувати та проводити навчання населення діям у надзвичайних 
ситуаціях, заняття з особовим складом підрозділу; доносити до фахівців і нефахівців 
інформацію, ідеї, проблеми, рішення та власний досвід у сфері професійної діяльності. 

ПРН26. Знати властивості горючих речовин і матеріалів, механізм виникнення 
процесів горіння і вибуху. 

Результатом вивчення дисципліни є набуття наступних компетентностей: 
ПК12. Здатність оперувати термінами та визначеннями понять у сфері цивільного 

захисту, охорони праці; основними положеннями, вимог та правил стосовно проведення 
моніторингу, організовування та впровадження заходів щодо запобігання, ліквідування 
надзвичайних ситуацій. 

ПК19. Здатність до розуміння механізму процесів горіння і вибуху, обставин, дій та 
процесів, що спричиняють виникнення надзвичайної ситуації. 

ПК22. Здатність до проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, 
робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх виникнення. 

 
 

ТЕМАТИКА 
 

 
 «Пожежна і вибухова безпека» у системі підготовки фахівця з охорони праці в системі 
цивільного захисту. Основні напрямки пожежної профілактики по забезпеченню пожежної 
безпеки технологічних процесів та апаратів. Основні поняття та визначення пожежної 
безпеки виробництв. Вимоги до системи запобігання пожежі та надзвичайних ситуацій на 
виробництві.  
Аналіз пожежовибухонебезпеки середовища у технологічному обладнанні. Аналіз 
пожежовибухонебезпеки середовища у технологічному обладнанні підвищеної небезпеки. 
Аналіз пожежної небезпеки технологічних процесів, які відмінні від процесів підвищеної 
небезпеки. Пожежна небезпека виходу горючих газів з апаратів і способи забезпечення 
пожежної безпеки. Пожежна небезпека виходу горючого пилу з апаратів і способи 
забезпечення пожежної безпеки. 
Показники вибухопожеженебезпеки речовин та матеріалів. Горюче середовище при 
пошкодженнях і аваріях технологічних апаратів. Класифікація аварій на виробничих 
об'єктах. Способи попередження пошкоджень і руйнувань технологічного обладнання 
Види та класифікація можливих причин пошкодження технологічного обладнання. Заходи 
профілактики. Механічний вплив на матеріал апарат. Температурний вплив на матеріал 



 

апаратів. Корозія матеріалу апаратів. Виробничі джерела запалювання. Характеристика 
аварійної ситуації на виробництві. Особливості дослідження пожежної небезпеки, що 
виникає при пошкодженні технологічного обладнання.  
Роль та значення системи класифікації приміщень, будинків та зовнішніх установок за 
вибухопожежною та пожежною небезпекою. Система категорування. Принципи та 
положення системи категорування. Методика розрахунку критеріїв вибухопожежної 
небезпеки приміщень з горючими газами, парами та пилом. Категорування виробничих 
будинків та зовнішніх установок.  
Поняття джерела запалювання. Класифікація та характеристики виробничих джерел 
запалювання Способи захисту відкритих поверхонь від контакту з горючими речовинами. 
Теплові прояви хімічних реакцій. Самоспалахування та самозаймання речовин. Умови 
теплового самоспалахування. Займання речовин при взаємодії з водою, киснем повітря або 
один із одним в процесі обробки, транспортування та зберігання. Заходи профілактики. 
Теплові прояви електричної енергії.  
Особливості поширення аварійних ситуацій на виробництві. Причини та умови виникнення 
аварій та пожеж. Обмеження кількості горючих речовин та матеріалів на виробництві при 
проектуванні та експлуатації технологічного обладнання. Аварійний злив легкозаймистих та 
горючих рідин. Захист технологічного обладнання автоматичними засувками та заслінками. 
Аварійне відключення апаратів і трубопроводів, захисні пристрої по обмеженню розливу 
горючих рідин при аваріях.  
Пожежовибухонебезпека виробничих технологій. Поняття технологічної схеми, регламенту. 
Загальна методика аналізу пожежної небезпеки виробництв: причини та умови утворення 
горючого середовища, виникнення джерел запалювання та шляхів поширення пожежі. 
Оцінка ефективності прийнятих рішень та розробка напрямків протипожежного захисту, 
розробка пожежно-технічної карти виробництва.  
Процеси механічної обробки речовин та матеріалів. Пожежна небезпека механічної обробки 
металів. Процеси різання та зварювання металів. Заходи профілактики. Пожежна небезпека 
процесів механічної обробки пластмас. Заходи профілактики. Пожежна небезпека процесів 
механічної обробки деревини  Заходи профілактики. Пожежна небезпека процесів 
дроблення та здрібнювання твердих речовин. Пожежна небезпека систем уловлювання 
горючого пилу. Заходи профілактики.  
 
 

ОРГАНІЗАЦІЯ КУРСУ, ФОРМИ ТА 
МЕТОДИ НАВЧАННЯ 

 

 
Освітній процес будується як комбінація лекцій та самостійного вивчення 

навчального матеріалу на платформі Moodle — з одного боку, та проблемно орієнтованих 
семінарських занять і практичних занять з відпрацювання аналітично- розрахункових 
навичок — з іншого. Семінари і практичні заняття передбачають аналіз умовно 
змодельованих ситуацій і реальних кейсів. Окрім роботи на цих заняттях від студента 
потребується виконати індивідуальні завдання та модульні контрольні роботи. Опціонально 
доступні індивідуальні та групові консультації.  

 

 

 

 

 



 

 
 

ПІДХОДИ ДО ОЦІНЮВАННЯ 
 

Розподіл балів за контрольними точками 
 

               Тижні  
 
Види  
контр.  
точок 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 Всього 

Робота на 
практичних 
заняттях 

 5   5  5   5   5   5   30 

Виконання та 
захист 
лабораторних 
робіт 

                  0 

Захист 
індивідуальних 
завдань 

     15         15    30 

Модульні 
контрольні 
роботи 

       20         20  40 

Всього 50 50 100 

 

Зміст та вимоги до контрольних точок 
 

Назва контрольної 
точки 

Опис контрольної точки, порядок її проходження та отримання балів 

Робота на практичних 
заняттях 

Оцінка за роботу на практичному (семінарському) занятті 
виставляється за результатами перевірки протоколу практичної роботи 
і може бути оскаржена.   
Max 5 балів:  

• здобувач виконав завдання повністю, без жодних помилок. Усі 
питання або аспекти завдання розкриті максимально повно, детально і 
точно. Присутні творчі підходи до вирішення завдання, застосовано 
додаткові джерела або методи. Оформлений  протокол роботи 
відповідає всім вимогам (структура, форматування, мова). Висновок 
наведено логічно та повно.  
4 бали:  

• здобувач виконав завдання правильно, але з незначними помилками. 
Майже всі питання або аспекти завдання розкриті, але є незначні 
недоліки в деталізації. Використані стандартні підходи до вирішення 
завдання, можлива відсутність творчих підходів. Оформлений  протокол 
роботи відповідає більшості вимог, але є незначні порушення (помилки 
в оформленні, стилі тощо).  

3 бали:  

• здобувач виконав завдання частково або з помилками, що не 
впливають критично на кінцевий результат. Деякі питання або аспекти 
завдання не розкриті повністю або недостатньо пояснені. Робота 
частково виконана з допомогою або після численних виправлень. 
Відсутні творчі підходи, виконання за шаблоном або типовими 
рішеннями. Існують значні недоліки в оформленні або структура роботи 
не відповідає вимогам.  

2 бали:  

• здобувач виконав завдання частково або з великими помилками, які 
впливають на коректність результату. Більшість питань або аспектів 
завдання залишаються нерозкритими. Робота виконана переважно з 
допомогою, без належного розуміння матеріалу. Оформлення 
протоколу роботи не відповідає вимогам, є серйозні помилки або 
недбалість в поданні матеріалу.  

1 бал:  



 

− здобувач не виконав завдання або виконане абсолютно 
неправильно. Завдання практично не розкрите, більшість питань і 
аспектів залишилися нерозкритими, без самостійного розуміння. 
Оформлення протоколу роботи відсутнє або дуже недбале, робота не 
відповідає жодним вимогам.  

Виконання та захист 
індивідуального 
завдання  

Підготовлену доповідь у вигляді презентації формату *pptx та файлу 
*docx, або *pdf розміщується у відповідному розділі дисципліни в Moodlе. 
Робота перевіряється і вважається зданою після оприлюднення 
доповідачем на практичних заняттях. Виправлення помилок, 
доповнення зданого матеріалу та інші додаткові форми розкриття 
заданої теми здійснюються до останнього практичного заняття модуля. 
Оскарження оцінки може бути здійснене на останньому практичному 
занятті модуля.   
Max 15 балів:  

• здобувач  підготував доповідь з презентацією за ситуаційним 
завданням, в якому: правильно визначив проблеми, комплекс факторів, 
які могли вплинути на їх виникнення, обґрунтував своє бачення 
теоретичними концепціями або моделями, виконав необхідні розрахунки 
в разі потреби, представив висновок або власне бачення виходу з 
проблеми і окреслив можливі перспективи і обмеженість такого рішення; 
роботу структуровано, викладено діловим, науковим або 
публіцистичним стилем української; Робота оприлюднена на 
практичному занятті, здобувач демонструє володіння термінологічним 
апаратом, надані відповіді слухачам та викладачу;  
Max 9 балів:  

• здобувач  підготував доповідь з презентацією за ситуаційним 
завданням, в якому: правильно визначив проблеми, комплекс факторів, 
які могли вплинути на їх виникнення, обґрунтував своє бачення 
теоретичними концепціями або моделями, виконав необхідні розрахунки 
в разі потреби, представив висновок або власне бачення виходу з 
проблеми і окреслив можливі перспективи і обмеженість такого рішення; 
Роботу лише здано на перевірку, без оприлюднення на практичних та 
без обговорення результатів роботи.    
Max 4 балів:  
здобувач  підготував доповідь з презентацією яка не розкриває суть 
завдання. Робота містить загальновідомі факти без власних думок та 
висновків. Робота не оприлюднювалась та не обговорювалась на 
заняттях.  

Модульні контрольні 
роботи 

МКР виконуються в Moodlе під час останнього практичного заняття в 
модулі за 30 хвилин у вигляді тестування. В разі неявки або 
неможливості виконання МКР з поважних причин на таке заняття 
допускається відкриття виконання МКР за погодженням з викладачем в 
інший час асинхронно. Кожна модульна контрольна робота включає 
блок тестових завдань (max 15 балів). Тестові завдання являють собою 
тести множинного вибору. Тести оцінюються за співпадінням з 
правильною відповіддю. При розв’язанні задач оцінюється логіка і 
обґрунтованість розв’язання, правильність арифметичних 
розрахунків.   

 
Всі результати виконання завдань прикріплюються студентами в системі Мудл. Студент 
дізнається оцінку після оцінювання викладачем в системі Мудл. Оцінку за виконання 
модульних контрольних робіт студент отримує автоматично після проходження тестування. 

Модульні контрольні роботи складаються на практичних заняттях за розкладом, 
графік складання контрольних точок (надання та захисту індивідуальних завдань, надання 
підсумкової контрольної роботи для заочної форми) повідомляється викладачем на початку 
викладання освітнього компоненту, однак вони мають бути захищені не пізніше, як за один 
тиждень до закінчення семестру (теоретичного навчання) 

Формою контролю за дисципліною є іспит. Складання іспиту здійснюється під час 
семестрового контролю відповідно до графіку навчального процесу та затвердженого в 
установленому порядку розкладу екзаменаційної сесії. Складання іспиту є обов’язковим. 



 

Білет іспиту складається з 50 тестових завдань, кожне з яких передбачає відповідь у 
формі вибору одного варіанту з чотирьох альтернатив. Вірна відповідь (у кожному завданні 
одна) оцінюється у 2 бали. Формування тестових завдань відбувається випадковим чином 
з матеріалу лекцій за дисципліною.  

За іспит здобувач освіти може отримати максимально 100 балів. 
Умовою допуску до іспиту є досягнення здобувачем освіти рівня поточної успішності 

щонайменше 35 балів до моменту початку екзаменаційної сесії. В разі, якщо здобувач не 
досяг даного рівня оцінки поточної успішності, він має отримати/покращити власний 
результат з усіх видів поточного контролю, крім активності на навчальних заняттях, до 
завершення екзаменаційної сесії та скласти іспит. Якщо до моменту завершення 
екзаменаційної сесії рівень допуску до іспиту не досягнуто, здобувач освіти може отримати 
такий допуск і скласти іспит під час встановленого терміну ліквідації академічної 
заборгованості. 

Отримання завдань, підготовка відповідей здійснюється здобувачами в системі 
управління навчанням Moodle, спроба -  одна. Тривалість іспиту становить 80 хвилин. 

Підсумкова оцінка (ПО) визначається як середнє арифметичне поточної успішності з 
навчальної дисципліни (О) та оцінки, отриманої під час іспиту (І):  

 
 ПО = (О + І)/2.                                                        (1) 

 
Іспит вважається складеним, якщо на ньому отримано не менше 60 балів. В разі, якщо 

оцінка, отримана на іспиті, менше 60 балів, підсумкова оцінка дорівнює оцінці за іспит. 
Порядок оскарження оцінки за іспит викладений у Положенні про організацію освітнього 
процесу в Університеті. 

 
Відповідність між прийнятими в університеті шкалами оцінки 

Бальна 
шкала 

Рівні Характеристика 
Традиційні шкали 

Іспит  Залік  

90-100 A 

Студент демонструє видатний рівень досягнення 
запланованих результатів вивчення навчальної 
дисципліни, що засвідчують його безумовну 
готовність до подальшого навчання та/або 
професійної діяльності за фахом 

Відмінно 

Залік 

82-89 B 

Студент виявляє вищий за середній рівень 
досягнення запланованих результатів вивчення 
навчальної дисципліни та готовності до подальшого 
навчання та/або професійної діяльності за фахом, в 
його знаннях або діях присутні незначні помилки 

Добре 

75-81 C 

Студент виявляє середній рівень досягнення 
запланованих результатів вивчення навчальної 
дисципліни та готовності до подальшого навчання 
та/або професійної діяльності за фахом, в його 
знаннях або діях присутні деякі значущі помилки 

67-74 D 

Студент виявляє задовільний рівень досягнення 
запланованих результатів вивчення навчальної 
дисципліни та готовності до подальшого навчання 
та/або професійної діяльності за фахом, в його 
знаннях або діях наявні суттєві помилки 

Задовільно 

60-66 E 
Наявні мінімально достатні для подальшого 
навчання та/або професійної діяльності за фахом 
результати вивчення навчальної дисципліни 

35-59 FX 

Низка запланованих результатів навчання не 
досягнуті. Рівень наявних результатів навчання є 
недостатнім для подальшого навчання та/або 
професійної діяльності за фахом 

Незадовільно Незалік 

0-34 F Результати навчання відсутні або критично низькі 

 
 

ОСОБЛИВІ ПІДХОДИ ДО ВИЗНАННЯ 
РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ 

 



 

В рамках процедур визнання та перезарахування кредитів за дисципліною «Безпека 

праці в електроустановках» не враховуються кредити та оцінка результатів навчання, 
отримані на попередніх або такому ж рівні вищої освіти. 

Результати неформальної або інформальної освіти можуть бути визнані в рамках 
оцінювання окремих індивідуальних завдань за узгодженням з викладачем. 

Результати участі у науковій роботі (статті, тези виступів, конкурсні наукові роботи 
тощо) можуть бути визнані в рамках оцінювання окремих індивідуальних завдань і 
модульних контрольних робот за узгодженням з викладачем або в рамках оцінювання 
результатів навчання під час іспиту  

 
 

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА 
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АКАДЕМІЧНІ ПОЛІТИКИ 
 

https://read.kortext.com/inventory/search/111324
https://read.kortext.com/inventory/search/596058


 

Як член спільноти Технічного університету «МЕТІНВЕСТ ПОЛІТЕХНІКА» Ви маєте 
дотримуватися певних стандартів та академічної політики:  

• Академічна недоброчесність вигляді академічного плагіату; фабрикації; 
фальсифікації; списування обману; хабарництва; необ’єктивного оцінювання; надання 
здобувачам освіти під час проходження ними оцінювання результатів навчання допомоги 
чи створення перешкод, не передбачених умовами та/або процедурами проходження 
такого оцінювання; впливу у будь-якій формі (прохання, умовляння, вказівка, погроза, 
примушування тощо) на педагогічного (науково-педагогічного) працівника з метою 
здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів навчання – прямо заборонено 
(докладніше про це – у Положенні про академічну доброчесність здобувачів вищої освіти та 
науково-педагогічних працівників ТОВ ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ «МЕТІНВЕСТ 
ПОЛІТЕХНІКА»); і в разі виявлення – відповідний захід контролю (контрольну точку) 
буде оцінено в 0 балів з наступним повідомленням декану факультету та голові 
комісії з академічної доброчесності Університету.  

• В разі випадку надання здобувачам освіти під час проходження ними 
оцінювання результатів навчання допомоги чи створення перешкод, не передбачених 
умовами та/або процедурами проходження такого оцінювання; впливу у будь-якій формі 
(прохання, умовляння, вказівка, погроза, примушування тощо) на педагогічного (науково-
педагогічного) працівника з метою здійснення ним необ’єктивного оцінювання результатів 
навчання студент може оскаржити процедури оцінювання за процедурами, передбаченими 
Положенням про організацію освітнього процесу.  

• Матеріали в рамках курсу, захищені авторським правом, можуть бути 
використані лише тільки здобувачами освіти, яким призначено даний курс і для цілей, 
пов'язаних з цим курсом і не можуть поширюватися.  

• Спілкування з однокурсниками та викладачем має бути професійним та 
ввічливим.   

• Очікується, що Ви перевірятимете всі Ваші письмові повідомлення, включаючи 
поштові повідомлення та повідомлення у MS Teams на коректність змісту та мови.  

• Використання ШІ не заборонене, разом з тим, воно має здійснюватися 
відповідально і з урахуванням «живих» політик щодо використання ШІ в Університеті: 
студент відповідає за повноту, вірогідність інформації, яка була згенерована/знайдена з 
використанням великих мовних моделей, здатний ідентифікувати у відповіді, яка частина 
інформації отримана з використанням технологій ШІ, а що є його власним 
здобутком/позицією.  

• Університет прагне підтримувати середовище, вільне від дискримінації або 
дискримінаційних домагань, спрямованих на будь-яку людину або групу в межах своєї 
спільноти - здобувачів освіти, співробітників або відвідувачів.  

Докладніше про академічні політики стосовно етичності поведінки, академічної 
доброчесності та протидію булінгу можна дізнатися за посиланням: Академічні політики - 
Polytechnic (metinvest.university) 
 

 

https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/
https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/
https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/
https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/
https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/
https://metinvest.university/%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D0%B5%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96-%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B8/

